

2025“禾力乡村·徒步贵州”(新坪村站)活动举行

10月19日,2025“禾力乡村·徒步贵州”(新坪村站)活动在敬南镇新坪村举行。700余名省内外徒步爱好者齐聚于此,沿着7.59公里的田园路线,沉浸式体验“韭韵飘香·十里新坪”的乡村魅力,用脚步丈量乡村美景,以“徒步+”模式点燃农旅融合热潮。

本次活动路线经过精心设计,全程贯穿新坪村十里坪千亩蔬菜基地,串联起坝区、村庄、产业区等特色场景。徒步友们踏着“韭香满径”的小道前行,连片的韭菜田与错落的乡村民居相映成趣,清新的空气、满眼的田园风光,让参与者在运动中沉浸式体验乡村风貌。

“我特别喜欢‘禾力乡村·徒步贵州’这项活动,到目前为止,我已经走过了25个村寨,新坪村的空气特别好,满眼都是金色与绿意交织的风光,负氧离子

满满,给人一种清新脱俗的感觉!”来自贵阳的徒步爱好者吴文德说,正因为热爱自然与自由,即便路途辛劳也风雨无阻。

兴义本地徒步爱好者岑仕仙则对活动的“科普意义”赞不绝口,“这样的活动让我们更深入地了解了当地的民俗与自然景观。比如我们知道了这里种植了大片的生姜和韭菜,很多城市居民并不熟悉这些作物的生长环境,这样的体验格外有意义。我参加过多次全国性的徒步活动,看到来自各地的爱好者齐聚一堂,更加感受到全民健身运动不仅能放松心情,还能拉近城乡之间的距离。”

为让徒步之旅更具趣味性与参与感,组委会在沿途设置了打卡积分、有奖问答等环节。徒步友们争相在韭菜基地、乡间小道等点位集章,积极参与新坪村农业产业、乡村文化相关知识问答,在运动中加深对当地的认知。

经过一番角逐,云上贵州越野2队、云上贵州越野跑团等9支队伍分获1至9名。组委会为获奖队伍准备了“农产大满贯”礼包,猪腿、中华鲟、兴义矮脚鸡等本地特色农产品,让胜利的喜悦多了份“乡土味”;所有完赛者也都收获了定制纪念奖牌,为此次徒步之旅留下珍贵印记。

“‘禾力乡村·徒步贵州’活动让我感受到乡村振

兴不是遥远的口号,而是一步一个脚印地走。”云上贵州越野跑团2队队长祁瑞云感慨,当城市脚步与乡村发展同频共振,就能遇见如诗如画的新坪村,也让人更愿意回到家乡、发现家乡之美。

作为敬南镇推动乡村振兴的重要载体,“禾力乡村·徒步贵州”系列活动已成功举办两场,此次新坪村站以“韭韵飘香·十里新坪”为主题,再次验证了“体育+农旅”模式的可行性。活动现场,除了徒步赛事,敬南镇下辖的12个村还带来了“一村一品”农特产品进行展销,白河村的羊肉粉、茶叶,必亮村的生态大米,以及各村的土鸡蛋、土猪肉、手工面条等琳琅满目。同时,抓猪、套鸭、龟兔赛跑等亲子娱乐活动也同步开展,让参与者在运动之余,既能选购特色农产品,又能体验乡村生活的乐趣。

“今天的活动吸引了众多省内外徒步爱好者参与,既是一次体育盛会,也是一次乡村魅力的集中展示。”敬南镇党委书记、镇长王定荣表示,接下来,镇里将持续复制“禾力乡村”活动模式,围绕各村特色产业与自然风貌定制主题徒步活动,让“一村一品、一步一景”的体验覆盖全镇,真正将体育健身、乡村旅游与农产品销售深度融合,为乡村振兴注入源源不断的活力。下图为参与活动的徒步爱好者在激情奔跑。

王洋翠 韦荣 摄影报道



10月17日,坪东街道锅底河村在村民委员会开展了2025年“兴西湖畔书香飘·邻里同读共成长”乡村阅读推广活动,市委宣传部、坪东街道办、锅底河村“两委”、驻村工作队、小店小学学生及教师、辖区群众代表等参加活动。

活动在全体人员齐声高唱中华人民共和国国歌《义勇军进行曲》与《中国少年先锋队队歌》的激昂旋律中拉开序幕。随后,参与活动的孩子们共同朗诵了《少年中国说》与《我骄傲,我是中国人》两篇经典文章。紧接着,在“好书我推荐”环节,小朋友们依次上台,分享了自己的阅读体验。

坪东街道办小店小学学生彭艺凡说:“我向同学们推荐了《鲁滨逊漂流记》。这本书讲述了鲁滨逊在航海途中遭遇海难,独自流落荒岛,但他凭借顽强的意志和生存智慧,最终在荒岛上坚持了下来。从这个故事中,我学到了今后面对困难时不能轻易退缩,要堅持到底,相信自己一定能够战胜挑战。”

为进一步提升活动的趣味性和互动性,现场还精心设置了知识竞答环节,小朋友们纷纷踊跃抢答,现场气氛热烈非凡。随后,学生及群众在工作人员的组织下,有序前往村委会新时代文明实践站和“农家书屋”进行参观,了解乡村文明建设成果,汲取文化知识养分,拓宽视野、增长见识。

坪东街道办小店小学学生王妙涵说:“答对问题就能获得小奖品,让我特别有成就感。我还去参观了农家书屋,发现里面的书籍种类非常丰富。我决心今后要更加努力学习,积累更多知识,将来回报社会和国家。我也会把这些好书推荐给同学们,和大家一起来在阅读中共同进步。”

据了解,本次活动由市委宣传部指导、坪东街道办主办,锅底河村民委员会、坪东街道办小店小学协办,旨在为孩子提供一个交流思想、展示自我、锻炼表达能力的平台,营造浓厚的阅读氛围。

坪东街道锅底河村副主任陈文明介绍:“组织这次活动是为了丰富锅底河村辖区内少年儿童和青少年的课余文化生活,培养他们良好的阅读习惯,激发阅读兴趣,营造‘爱读书、读好书、善读书’的乡村文化风尚。希望通过轻松愉快的活动形式,引导孩子们从阅读中汲取知识、感受快乐、启迪智慧,促进孩子们的全面发展和健康成长,为锅底河村的文化建设持续注入新的活力。”

(李蕊丽 张懿 武瑞民)



三个党支部联合开展主题党日活动

为深化党建共建实效,推动党员志愿服务走深走实,10月18日上午,兴义市信恒城投公司第四、第五党支部联合桔山街道办笔山社区党支部开展了以“清扫卫生死角·共建洁净社区”为主题的党日活动。

活动伊始,双方党员在笔山社区会议室召开座谈会,就社区矛盾纠纷化解、环境治理、志愿服务常态化等议题深入交流,凝聚“党建引领、共治共享”的思想共识。随后,党员志愿者们手持垃圾袋、夹子等工具,前往社区周边街道、背街小巷及公共场所,重点对人行道、绿化带内的塑料袋、塑料瓶等白色垃圾进行精准清理,同时细致打扫台阶缝隙、商铺周边等卫生死角。大家分工协作、互相配合,仔细捡拾每一处杂物,不放过任何一处“盲区”,以实际行动践行党员的责任与担当。

此次主题党日活动,将组织生活与志愿服务深度融合,不仅有针对性地清除了人行道绿化带内的白色垃圾、改善了社区环境卫生面貌,更激发了党员服务群众、奉献社会的热情。参与党员纷纷表示,将持续以党建为纽带,常态化开展志愿服务,为建设美丽社区贡献更多力量。

(张贵林)

向阳路小学涌现「拾金不昧」好少年

近日,兴义市向阳路小学陆续收到来自社会的两份真挚感谢,两位同学用同样的诚实守信,在不同的时间地点,上演了同样暖心的故事,为秋天的校园增添了一抹亮丽的文明底色。

陈立彤:拾金不昧品德高,失主锦旗表谢意

第一位好少年是三年级(5)班的陈立彤同学。她在校外捡到一部手机,想到失主必定心急如焚,她没有丝毫犹豫,想办法联系并最终将手机送还到失主手中。

拿到失而复得的手机,失主激动地表示,手机本身的价值固然不菲,但里面存储的重要资料更是无比珍贵。为感谢陈立彤同学这种拾金不昧的高尚行为,失主特意定制了一面锦旗并准备了礼品,专程来到学校向她致谢。

在老师们的眼中,陈立彤同学的优秀并非偶然。她平时就是一名爱学习、懂礼貌、品学兼优的好学生。课堂上,她总是积极举手发言;作业本上,字迹永远工工整整。她的优秀,体现在学习的一点一滴,更体现在品德的言行举止之中。

王朋远:急人所急显担当,步行送还暖人心

无独有偶,温暖的故事也在另一位同学身上上演。不久前,吴先生不慎丢失了手机,手机里存有很多亲戚朋友的电话号码和文件,这让他“着急得不行”。抱着试试看的心态,吴先生拨通了自己的号码,接电话的正是向阳路小学五年级(5)班的王朋远同学。

在接到吴先生的求助后,王朋远同学没有丝毫犹疑应归还,并立即步行赶到约定的地点,将手机完好无损地交还到吴先生手中。

“真是帮了我大忙了!孩子能这么诚实,捡到东西第一时间想着还回去,王朋远同学的好品质特别让人佩服。”吴先生特意联系到班主任,亲自写了一封感谢信,表达了对王朋远同学的衷心感谢。这部失而复得的手机,不仅让吴先生避免了损失,更让他看到了新时代少年诚实守信的美好品质。

立德树人结硕果,文明之花满校园

两位同学,两件善举,共同折射出向阳路小学学子淳朴、善良、诚实、守信的精神风貌。陈立彤同学的“拾金不昧,主动归还”与王朋远同学的“急人所急,步行送还”,虽然细节不同,但内核同样闪光。

兴义市向阳路小学始终重视学生的思想品德教育,将立德树人根本任务落到实处,这两位同学的行为,正是学校德育工作成效的生动体现。他们用实际行动诠释了社会主义核心价值观,为全校师生树立了榜样,也为社会注入了一股暖流。

让我们再次为陈立彤和王朋远同学点赞,愿这样的善行义举越来越多,让诚信与善良的种子在更多青少年心中生根发芽,让社会充满更多的温暖与感动。

(徐嘉)

弘扬真善美·传递正能量



霜降时节,何处寻红叶

文馨 唐嘉跃

霜降是二十四节气的第十八个节气、秋季的第六个节气,2025年霜降始于10月23日。

古人认为,霜既使万物蛰伏收敛,又能促进部分作物成熟。霜降是秋季的最后一个节气,霜降之后,冬季即将到来。

霜降节气,寒气渐凝,露结为霜。山野溪边,枫、槭、黄栌等树木,用浓黄、深红的叶子,为秋天留下了一份绚烂的纪念。“停车坐爱枫林晚,霜叶红于二月花”,便是此时此景的诗意代言。

树叶因何变色?红叶缘何成“霜叶”?

先来观其“叶”。绝大多数植物叶片中,都含有在光合作用中发挥重要作用的叶绿素,此外,还有叶黄素、类胡萝卜素、花青素等多种生物色素。由于这些色素在叶片细胞中的含量、比例不同,树叶也相应呈现不同的颜色。

再来观“天气”。春夏时,气温高,日照长,水分充足,有利于叶绿素的大量合成,叶绿素在叶子里占据优势。叶绿素吸收蓝色光、红色光,对绿色光则有很强的反射作用,因此,我们看到的叶子是绿色的。等到秋凉漫上枝叶,叶绿素合成受阻,原本被掩盖的、相对稳定的叶黄素、类胡萝卜素等所占比例上升,绿叶渐变为黄、橙、红等颜色。霜降时节,北方地区气温骤降,树叶中的叶绿素加速分解。加之此时,天朗气清,透光度好,更能激发枫树、乌柏等树叶中花青素的显色效果,让红叶色泽饱满、层次分明,达到最佳观赏状态。可见,“霜”与“叶”的机缘巧合,在于温度、光照等气象因素的加持。

每一片“经霜而变”的叶子,都是季节更迭的信号。天地寥廓、层林尽染之际,登秋山赏秋叶,成为深秋休闲活动的标配。我国地域辽阔,赏叶佳处众多,而且由于南北气候差异显著,秋叶染霜的浓度也自北向南呈现梯次渐变,形成了一条可以“错峰”出行的踏秋路线。一般来说,北方地区最先感知秋意,红叶观赏期也最早到来。9月下旬至10月下旬,东北地区以及新疆的喀纳斯等地,漫山红遍,率先开启这场“视觉盛宴”。纬度稍低的中部地区,降温节奏相对较缓,红叶观赏在10月下旬至11月中旬渐入佳境。从11月中旬开始,长江以南部分地区接力进入红叶最佳观赏期。

虽说“秋天地图”点位密集,但各有妙处。比如,著名的北京“香山红叶”,以黄栌为主打树种,每至深秋,满坡红叶与翠绿松柏、古刹碧瓦相映,登山远眺,蔚为壮观。辽宁本溪被称为“枫叶之都”,其关门山的枫树品种繁多。霜降后,三角枫、五角枫、鸡爪枫的叶片颜色从火红到橙黄到深红,犹如调色盘落入山间。伴溪流穿林而过,“枫红映碧水”的景致格外迷人。在四川的米亚罗、九寨沟,红叶与雪山、云海同框,秋日的绚烂装点着高寒的壮阔。在南京的栖霞山、苏州的天平山、长沙的岳麓山……“红色浪漫”浸染踏秋旅途。

在万物敛藏的时节,秋叶以炽烈的姿态解码四季轮回的自然之道。循着时序的足迹,追访那一片绚烂,既是一场视觉的享受,也是一次心灵的涤荡。

(来源:人民网)

(文馨 唐嘉跃)

兴义八中:

“社”彩纷呈再启航 “团”聚青春共成长

10月18日,兴义八中2025年“百团大战”社团招新活动火热开启。学校运动场化作青春与梦想的舞台,各社团以“文化”为笔,在招新现场勾勒出生动鲜活的育人图景。

“惊琼诗社”将汉语言的韵律之美融入招新互动,让驻足的同学在平仄间感受文学的温度;“丘聃哲学社”以“模拟联合国”为引,引导同学们从历史纵深审视世界议题,在思想交锋中培养国际视野与思辨能力;“墨遇丹青社”讲解汉字背后的文化故事,让传统文化不再是课本里的文字,而是可触可感的实践体验;“VOE(英之音)”英语社让语言学习与文化理解深度融合,为同学们打开看世界的另一扇窗。

招新现场的每一处互动,都是“活动育人”的微观课堂。在体育类社团里,“趣味挑战赛”“六人制足球赛”“棒垒球对打”等活动,不仅展现了运动魅力,更让同学们在协作中体会团队精神;在科技类社团里,“实验体验类”“趣味化学”等,让同学们亲手操作、观察现象,将课本知识转化为实践探索,点燃科学求知欲;在艺术类社团里,“即兴表演秀”“快闪舞蹈”等活动,吸引同学们主动参与其中,他们跟随着音乐的律动,踏着动感的节奏,展示肢体语言独特的魅力,释放出青春活力与激情,也让艺术审美在互动中自然渗透。

据悉,兴义八中已有涵盖人文、科技、艺术、体育、心理等领域的50余个社团。此次社团招新,不仅为社团注入新鲜血液,更集中展示了社团风采,凸显“文化兴校、活动育人”的办学特色。

下一步,兴义八中各社团将继续以文化为魂、以活动为桥,助力学子在多元的校园生活中拓宽视野、涵养品格,努力培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

(冯亚 杨诗雨)

电信诈骗防范知识,你需要知道!

科技发展的日新月异,信息网络普及我们的生活,但这也让很多不法分子趁虚而入,侵蚀网络空间。他们利用电话、QQ、微信号、邮箱等作案,且作案手段不断翻新,给广大人民群众财产造成了损失。今天就给大家讲讲电信诈骗那些事儿!

一、什么是电信网络诈骗?

电信网络诈骗是指犯罪分子通过电话、网络和短信方式,编造虚假信息,设置骗局,对受害人实施远程、非接触式诈骗,诱使受害人给犯罪分子打款或转账的犯罪行为。

二、电信网络诈骗的特点

作案手法速度快,社会危害相对较大。一些群众多年的积蓄一夜之间被犯罪分子骗取,思想包袱很大,个别群众因被骗后灰心自杀,给社会治安管理工作带来了很大压力。

三、如何防范电信网络诈骗?

骗子都是利用受害人趋利避害和轻信麻痹的心

理,诱使受害人上当而实施诈骗犯罪活动的。我们在日常生活和工作中,应从以下几方面提高警惕,加强防范意识,以免上当受骗。

(一)克服“贪利”思想,不要轻信麻痹,谨防上当。

(二)不要轻易将自己或家人的身份、通讯信息等家庭、个人资料泄露给他人。

对于家人意外受伤害需抢救治疗费用、朋友急事求助类的诈骗短信、电话,要仔细核对,不要着急恐慌,轻信上当,更不要将“急用款”汇入犯罪分子指定的银行账户。

(三)遇到疑似电信诈骗时,不要盲目轻信,要多做调查印证。

对接到培训通知、冒充银行、公检法机构等声称银行卡升级和虚假招工、婚介类的诈骗,要及时向本地的相关单位和行业或亲临其办公地点进行咨询、核对,不要轻信陌生电话和信息,培训类费用

一般都是现款交纳或者对公转账,不应汇入个人账户,不要轻信上当。对于来电声称是公安、检察、法院、银行等的电话号码,务必多方印证,尝试回拨电话核对,防止犯罪分子利用改号软件等手法冒认电话号码。

(四)正确使用银行卡及银行自助机。

到银行自动柜员机(ATM、CRS等)存取遇到银行卡被堵、被吞等情况,认真识别自动柜员机的“提示”真伪,千万不要轻信和上当,最好拨打自动柜员机所属银行电话的客服中心了解查问,与真正的银行工作人员联系处理和解决。

(政务:莱山区人民法院)

防电信网络诈骗